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Тернопільський національний педагогічний
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доктор педагогічних наук, 
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Анотація.  У  статті  проаналізовано  роль  адаптивного  навчання

засобами тайм-менеджменту  у врахуванні індивідуальних здібностей та потреб

здобувачів  вищої  освіти,  розкрито  значення  технологій  тайм-менеджменту,  які

можна  використовувати  під  час  визначення  пріоритетів,  прийняття  рішень,

формулювання життєвих і професійних цілей, плануванні певних заходів тощо.

Ключові  слова: освітньо-професійна  адаптація,  тайм-менеджмент,

хронотип.

Сучасні  соціально-економічні  умови,  що  ускладнюються  військовою

агресією  росії,  та  модернізація  системи  освіти  висувають  нові  вимоги  до

організації  освітнього  процесу  в  закладах  освіти  різного  рівня  акредитації,

зокрема  закладах  фахової  передвищої  освіти.  Це  вказує  на  необхідність

пошуку оптимальних шляхів адаптації студентів до мінливих умов соціальної

дійсності, нових форм і методів організації освітнього процесу, спрямованого

на  розкриття  потенційних  можливостей  майбутніх  фахівців  соціономічного

профілю.

У зв’язку з цим зростає роль адаптивної підготовки майбутніх фахівців



198

соціономічних  професій,  до  яких  ми  відносимо  менеджерів,  фахівців  із

соціальної роботи, психологів. У закладах фахової передвищої освіти успішній

адаптації  сприяє  оволодіння  професійними  вміннями  й  навичками  та

практичною діяльністю в  закладах  і  установах  під  час  проходження  різних

видів практики.

Адаптивне  навчання  є  підходом,  який  максимально  враховує

індивідуальні  здібності  та  потреби  студентів.  З  активним  розвитком

інноваційних технологій дедалі більше застосування у сфері освіти знаходять

технології  тайм-менеджменту,  які  дають змогу  реалізувати  ідеї  адаптивного

навчання на практиці.

Під  освітньо-професійною  адаптацією  розуміємо  процес  активного

пристосування здобувача освіти до умов соціального середовища. При цьому

основний зміст цього процесу проявляється в активній взаємодії індивіда або

соціальної  групи  з  соціальним  оточенням,  що  передбачає  засвоєння  норм  і

цінностей середовища,  його перетворення відповідно до нових умов і  цілей

діяльності.  Зі сказаного вище розуміємо, що адаптація особистості в процесі

навчальної, професійної, соціальної діяльності проявляється у двох формах –

адаптивної та адаптуючої. При цьому освітньо-професійна адаптація виступає

складовою  процесу  соціалізації  і  часто  розглядається  за  межами  процесу

професіоналізації.

Однією з  інноваційних  технологій,  що  допомагає  дієво  й  безболісно

пристосувати  здобувача  освіти  до  умов  соціального  середовища,  є  тайм-

менеджмент,  який  ми  розуміємо  як  «комплексну  систему,  що  передбачає

наявність  умінь  використовувати  практичні  методи  постановки  цілей,

планування  часу,  ухвалення  рішень  і  контролю за  виконанням  поставлених

завдань» (Cорока, 2018, с. 133). По-іншому трактує тайм-менеджмент Д. Каунт,

наголошуючи, що це галузь менеджменту, що динамічно розвивається, основне

завдання якої полягає у виявленні методів і принципів ефективного управління

часом (Count, 2019).

Сьогодні існують різноманітні технології тайм-менеджменту, які можна
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використовувати  під  час  визначення  пріоритетів,  прийняття  рішень,

формулювання  життєвих  і  професійних  цілей,  плануванні  певних  заходів  у

відповідності  з  власним  хронотипом  або  індивідуальним  типом  організації

часу.  Серед  технологій  тайм-менеджменту  особливою  популярністю

користуються матриця Ейзенхауера, принцип Парето, метод «Альпи», система

Франкліна, «пряме» і «зворотне» планування, ведення «щоденника часу», АВС

аналіз тощо.

Використання  технологій  тайм-менеджменту  дасть  змогу  здобувачам

фахової передвищої освіти більш результативно та грамотно використовувати

час навчання в освітньому закладі, щоб підготуватися до майбутньої роботи та

швидше  пройти  процес  адаптації  на  новому  місці,  а  також  ефективніше

використовувати вільний від роботи час для саморозвитку й самореалізації.

Водночас важливо пояснювати студентам, що ще наприкінці минулого

століття  відбулася  зміна  парадигм  від  концепції  «час–гроші»  до  концепції

«час–життя»  (Kay,  1990,  p.  14).  І  від  того,  наскільки  людина  навчилася

застосовувати  технології  тайм-менеджменту  в  робочий  і  вільний  час,

залежатиме  її  життя:  професійна  кар’єра,  успіх  в  особистому  житті,  стан

здоров’я тощо.

Висновок. Очевидно, що в процесі здобуття фахової передвищої освіти

у  майбутніх  менеджерів  мають  бути  сформовані  комплекс  необхідних

компетентностей (менеджерська,  компетентність у часі,  організаційна тощо),

завдяки яким вони будуть здатні швидко та ефективно опрацьовувати важливу

для  професійної  діяльності  інформацію,  впроваджувати  своєчасні  зміни,

приймати  актуальні  конструктивні  управлінські  рішення,  тобто  здійснювати

адаптивне управління.
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